

弘扬塞罕坝精神 绿色发展看河北

全力打造城市山水特色 推动功能型城市向生态型城市转变

## 迁安 绿水青山新 钢城

本报讯(记者汤润清 通讯员李瑛)在迁安市东部的三里河沿岸,有一处杨柳依依、碧水悠悠、芦苇丛生、雀鸟栖息的优美景致,引得四面八方的游人纷至沓来。原来这里是被污染的废弃河道,如今经过治理,不但水系清洁了,还建设了带状绿地,发挥了景观作为生态系统的综合服务功能,这个工程在世界建筑节上获得了世界景观奖。迁安市园林局局长陆中刚介绍,三里河是迁安的母亲河,上世纪70年代后,由于大量污水和生活废水排入河道,昔日的母亲河变成了城市肌体上的一块疮疤。

近年来,迁安市坚持走生态优先、绿色发展、跨越提升之路,努力实现由钢城向水城、绿城的转变。

经过两年多的治理,三里河这条曾令全市人民为之伤痛的龙须沟终于重新焕发生机。如今,13.4公里长的三里河生态走廊、14平方公里的大湖美景、41.2%的绿化覆盖率,让迁安城市披绿、环境宜居,绿色水城已成为迁安市的新名片。

以三里河生态景观建设为突破口,迁安市还实施了计划投资130亿元的滦河综合治理工程。通过扩湖、堆岛、架桥、植绿,最终形成24平方公里湖面、8平方公里可供建设的岛屿、18平方公里的湿地。经过治理的滦河仿佛一条蓝绿交织的彩带环绕着整个城市,让这座城市焕发出勃勃生机。

在此基础上,迁安市依托自身山水资源优势,揽山入城,拥湖亲水,全力打造城市山水特色,推动功能型城市向生态型城市转变。为此,该市完善沿河



绿色水城 美丽迁安。

陈 儒摄

沿路绿带、城市绿肺、城市绿地,让城市满眼皆绿、处处皆景。

实现绿色发展,产业升级是根本。曾为钢铁大市的迁安市向生态转型发展,积极培育新动能。一方面积极改造提升传统产业,围绕推动传统产业迈向中高端,坚持以不唯钢、延伸钢、超越钢和高端化、链条化为主攻方向,大力调整钢铁产业结构,提升价值链;另一方面壮大战略性新兴产业,加速培育现代服务业,充分释放比较优势,打造与转型发展相适应的特色产业。

今年8月,焦炉煤气制乙醇项目在迁安正式投产,这个新型煤化工产业项目使得钢城迁安数百万吨煤焦化气体有了新的用武之地。目前,该市三次产业结构由2011年的3.8 66.7 29.5调整为4.8 59.4 35.8。现代物流业中,浙江物产、天津物产等龙头企业迅速壮大,带动物流企业集群跟进、快速发展。思文科德公司的八色印铁引领包装建材产业实现高端突破,英诺特制药、天圣制药、葵花药业带动食品医药产业集聚,中唐 天元谷文化旅游综合体等一大批

休闲旅游、教育培训等现代服务业扎实起步,迁安在绿色发展的道路上已跑出漂亮的加速度。

与此同时,迁安市还结合美丽乡村建设,按照生态优先、旅游兴市、农业富民的思路,坚持把全域旅游作为提升城乡一体化、城镇特色化的总抓手和城乡统筹发展的更高形态,促进旅游与城镇、产业、生态、乡村建设深度融合,积极培育绿道休闲、长城文化、乡村度假、低空飞行等旅游品牌,打造面向京津的旅游目的地和区域性游客集散中心。

唐山倡议市民采用  
135 绿色出行方式

在1公里范围内,出行尽可能选择步行,在3公里范围内的出行尽可能选择骑车,在5公里范围内的出行优先选择公交。同时倡议广大车主朋友每周少开一天车,减少尾气排放。

据介绍,135绿色出行方式是指在1公里范围内的出行尽可能选择步行,在3公里范围内的出行尽可能选择骑车,在5公里范围内的出行优先选择公交,同时倡议广大车主朋友每周少开一天车,减少尾气排放。

倡议倡导市民提高环保意识,树立健康理念,践行绿色出行,同时做绿色出行的宣传者,向身边人宣传绿色出行的方式和意义,以个人的自觉行为,带动家人、朋友和更多的人参与绿色出行,倡导全市党政机关、企事业单位干部职工率先垂范,躬身力行,在绿色出行中带头停用机动车,主动选择公交车、骑自行车或步行上下班,坚持每周少开一天车,带动更多的人参与到活动中来。

唐山与中科院大连化学物理研究所  
将共同建设洁净能源  
化工产业示范基地

本报讯(记者刘禹彤)10月15日,唐山与中科院大连化学物理研究所签署战略合作框架协议,双方将共同建设洁净能源化工产业示范基地。

根据协议,大连化物所将通过与唐山共建洁净能源化工基地,实现创新链、产业链、资本链的良性互动,在项目合作、成果转化、投资建设等方面与唐山开展全方位合作,助力唐山区域产业结构转型升级,有效解决京津冀地区雾霾问题,实现能源清洁利用。

据了解,中国科学院大连化学物理研究所洁净能源化工产业示范基地及研发创新实践基地项目位于唐山海港经济开发区,由中国科学院大连化学物理研究所及唐山市政府共同建设,初期投资120亿元,主要针对唐山地区炼钢和焦化企业产生大量工业废气的处理,以洁净能源为产业创新方向,通过引入中国科学院大连物理化学研究所所在洁净能源化工领域的优势技术和科技成果,探索创新链、产业链和资本链三链联动、融合发展的技术产业化新模式。

迁安发现  
金元时期古墓群

本报讯(记者刘禹彤)日前,迁安市阜安大海绵工程施工现场发现金元时期古墓群。唐山市文物古建筑研究所和迁安市考古工作人员已进驻现场,对古墓群开展抢救性清理工作。

据了解,10月5日,迁安市道路施工建设部门在阜安大海绵工程泉大街至二镇中段施工过程中,发现地下暴露出部分陶片、人骨、棺钉等古代遗物。经专业人员进行现场勘察,初步断定该处为金元时期古墓群。目前,经初步勘探已发现4座竖穴土坑墓。随着勘探和抢救性清理工作的深入开展,将收集到更多有价值的考古信息,为进一步了解本地区历史和古代丧葬习俗提供重要的实物资料。

玉田刘现庄村与  
湖南韶山村结为友好村

本报讯(记者刘禹彤 通讯员杜庆君)日前,唐山市玉田县鸦鸿桥镇刘现庄村与湖南省韶山市韶山乡韶山村正式结为友好村。

韶山村是伟大的无产阶级革命家毛泽东的故乡。1925年,毛泽东在韶山村创建了中国共产党最早的农村党支部之一——韶山特别支部。近年来,该村围绕红色文化大力发展旅游业、生态农业等,发展成为中国新农村建设的典型代表。刘现庄村是全国文明村,近年来,该村抢抓新型城镇化发展机遇,退一产、转二产、兴三产,成立村集体全资企业集团,市场化培育多业态工商业、生态农业等三产服务业集群发展,就地实现了村变社区、社区变景区、农民变市民、市民更幸福,成为中国城镇化示范村。

前不久,受邀同时参加全国百名优秀村党支部书记表彰大会的刘现庄村党支部书记白利国和韶山村党委书记毛雨时在北京人民大会堂见面。经交流,两村在资源共享、优势互补、共谋发展等方面达成共识。近日,两村就产业对接、创新党建、新型农村社区建设管理、生态农业等多领域达成合作意向,正式结为友好村,开启跨地域交流合作、共赢发展之路。

遵化

以项目为媒引来  
北京专家义诊

本报讯(王双利、董金辉、白剑昆)近日,遵化市政府、北京春藤医学高端人才联盟、北京金融街控股股份有限公司联合举办全民健康义诊活动,来自北京阜外医院、北京儿童医院、北京积水潭医院等医院的23位专家,到遵化市人民医院为300余名患者进行了义诊,受到广大患者的热烈欢迎。

据悉,此次义诊活动是遵化市政府与北京金融街控股集团战略合作的一项主要内容。今后,北京金融街控股还将与遵化开展全面的战略合作,将北京先进的教育资源、金融资源和发展机遇不断引入遵化。

全市对 3270 户  
僵尸企业 进行清理

本报讯(记者刘禹彤 通讯员王新民)日前,唐山市在全市范围内开展僵尸企业清理工作,以此规范市场秩序,优化营商环境。

据介绍,僵尸企业是指长期未依法报送企业年度报告、连续6个月以上没有纳税申报行为、通过登记的住所和备案的电话无法取得联系的企业。此类企业的存在不仅导致企业统计数据失真,对社会信用体系建设造成不良影响,且严重挤占了社会资源,扰乱了市场环境。

该市此次清理所涉及企业共计3270户。清理过程中,工商和市场监管部门在对此类企业认真核实情况的基础上,进行了分类规范处理,对于通过登记的电话、住所或经营场所能够取得联系的企业,督促其及时履行法定义务,办理注销登记或补报年报。清理对象存在已办理清算备案或已进入破产程序等情形的,从清理范围中剔除。对于长期未开展经营活动、经现场核查在其登记的住所或经营场所无法取得联系,不存在财务纠纷、社保问题,且连续6个月以上未报税的公司,依据公司法规定依法吊销其营业执照。

截至目前,全市共办理注销登记339户,补报年报181户,存在保留缴存社保账户或进入司法程序等情形1286户,拟吊销1464户,已吊销692户。

路北区

清理 560 辆  
占地报废车

本报讯(通讯员李颖 记者刘禹彤)唐山市路北区自9月份打响集中整治报废车专项行动以来,一个月内清理报废车560辆,腾出公共空间3000余平方米,赢得了广大居民称赞。

这次清理的报废车是一些长期停放在小区楼前屋后、报废无用的机动车和非机动车。这些车辆的存在不仅妨碍观瞻,而且挤占公共停车空间,备受公众诟病。集中整治专项行动中,路北区发动社会力量在全区范围内全面摸排,11个街道共排查出614辆报废车。在此基础上,该区组织力量对车辆停放情况、车辆号牌等进行摸排汇总,并逐辆进行拍照固定、信息核实,随后联系车主,劝导其自行移除。对于拒不配合的,成立由属地、综合执法、国土、规划、环保、公安等责任单位组成的专项执法队伍,对不自行拆除的报废车进行依法强制处理。

## 唐山城南经济开发区建设正式启动

开发区总规划面积 23.22 平方公里 预计总投资近 400 亿元

本报讯(记者刘禹彤 通讯员王红梅)10月17日,唐山市路南区与荣盛发展集团就城南经济开发区基础设施及配套建设工程PPP项目签约,这标志着唐山城南经济开发区建设正式启动,唐山城市南拓战略迈出坚实一步。

城南经济开发区位于唐山市东南部唐曹公路以东、吉祥路以南、陡河以西区域,行政区划归属路南区。开发区总规划面积23.22平方公里,预计总投资近400亿元,在全市首次按照产业新城模式进行投资、开发、建设、运营。

据了解,城南经济开发区从功能上分为两大板块:205国道以南是产业板块,建设智能制造产业园、生物工程产业园、新材料新能源产业园;205国道以北是智慧新城,主要依托南湖生态优势,发展以智慧产业为主的科技研发、成果转化、双创基地等城市经济产业,并为产业板块提供配套服务。

为确保开发区开好局、起好步,唐山市委、市政府先期解决了建设用地7800亩,后期又配套了极具含金量的土地、税收等相关支持政策。路南区迅速成立了4

个专项工作部和4个工作部,紧紧抓住手续完善、拆违拆迁、基础配套、产业导入等重要环节,全方位深入推进。路南区相关负责人表示,今年年内,要确保拆违拆迁到位,基础设施改造及建设全面展开,同时确保3个高新技术产业项目签约落地。

城南经济开发区扬帆起航,承载着路南区委、区政府的转型发展之梦。路南区委书记詹晓阳说,城南经济开发区的开发建设,对唐山东南部城区发展以及路南区经济社会发展具有重大的影响带动力。据介绍,该区将城南经济开发区的建设作为拓展发展空间的主战场,按照既是产业新城,又是城市新区的定位,规划上高标准、路径上重创新,统筹城市经济、城市建设、城市管理,与建成区错位发展、优势互补,以产兴城、产城融合,加快打造一个新兴产业聚集、城市功能完善、生态环境优美的产业新城。

据了解,在开发区的整体规划上,路南区积极贯彻落实绿色发展模式、绿色生活模式,首先注重基础设施管廊建设,实现雨水的积存、渗透和净化,促进雨水资源充分利用,打造海绵城

市;其次充分利用开发区紧邻南湖风景区、环水系贯穿开发区及景观公园建设等得天独厚的优势,严格按照国家节能环保要求开发建设,打造生态城市;同时利用先进的互联网及信息技术,实现开发区智慧管理和运行,打造智慧城市;力求把开发区建设成战略性新兴产业聚集区、北京产业转移承接示范区、产城融合发展样板区。

我们的目标是3年内建成战略新兴产业规模超千亿元的产城融合发展示范区;10年内,建成实体产业税收超70亿元、人口规模超14万的产业新城、城市新区,再造一个新路南。路南区委副书记、区长王卫国充满信心地告诉记者,城南经济开发区建成后,将重点引入新能源、新材料、智能装备制造等高端产业,使开发区内重点产业项目成为财政重要支撑,财政预计增收110亿元以上;同时,通过产城融合,将新增城市人口12万人,中心城区板块将向曹妃甸推进10公里;城市板块涉及的7个城中村全部完成改造,唐山市东南部区域基本实现城市化。

出彩唐山人

张建伟：

## 危急时刻,割断自家渔网勇救遇险渔民



张建伟(右二)和被救渔民在一起。

李庆军摄

□记者 刘禹彤 通讯员 梁赞英 徐晓健

如果不是你及时救助,我们怕是没有今天了!近日,在滦南县嘴东港一条渔船上,南堡镇麻上村渔民孟庆颂与救命恩人张建伟紧紧地拥抱着。

乡里乡亲的,哪能有难不救呢?今年32岁的张建伟是滦南县南堡镇杨岭村人,个子不高,脸被海风吹得黑黢黢的,说起话来笑意盈盈。

9月30日10时许,孟庆颂的渔船在海上捕捞作业时突遇巨浪,船体进水,5名船员生命危在旦夕。正在三四公里外海域作业的张建伟闻讯后,果断割断正在捕捞作业的渔网,驾船前往救援,并将5名船员全部救上自己的渔船。

我16岁就跟着父亲出海,这样的事还是头一次碰到。张建伟回忆,事发当天,他像往常一样7时出海。10时许,当他驾船行驶到嘴东港南部约40公里海域时,手中的对讲机突然接到孟庆颂发来的求救:我的船进水了,船上就要沉了!

我第一反应就是查看导航,发现我距离孟庆颂出事地点也就十几分钟的航程。张建伟说,自己当时来不及多想,第一反应就是救人。他一边安慰孟庆颂别害怕,我就在附近,一会儿就到,一边让船上的工人立即割断已经撒入大海的渔网,同

时开足马力向孟庆颂渔船方向疾驰。

老远我就看见半个船身已经扎进海里!看着眼前揪心的一幕,张建伟的心提到了嗓子眼,他尽量平复内心的不安,提醒自己船上的船员们准备好救人的缆绳。当他们的船距离孟庆颂的渔船仅有四五米远时,张建伟让船员们将自己手里的缆绳抛向对方渔船,此时,27米长的渔网露在水面上的部分仅剩1米多。

回想当天发生的一切,孟庆颂至今心有余悸。当时海上风浪有六七级,突然间一个大浪过后,船舱内便进了水。我赶紧让船上的工人用水泵抽水,可是几乎没有起作用,冲进来的海水越来越多,船也开始下沉。为了减轻船体重量,孟庆颂和工人们把船上的100多袋网具都扔到海里,可依然没能阻挡船的下沉。紧要关头,孟庆颂拿起对讲机向海上发出求救信号。大约15分钟后,张建伟驾船赶到,5名船员全部获救。

前脚上了建伟的船,后脚我们的船就沉没了。孟庆颂说,这一船人的命是张建伟给的。让他过意不去的是,为了救人,张建伟价值几十万元的渔网全都被割断扔在了海里。张建伟说:钱没有了可以再挣,今后遇到这样的事我还会去做!